

**Posudek školitele
na doktorskou disertační práci PhDr. Simony Hlaváčové
„Džihád v islámských právních diskurzích“**

PhDr. Simona Hlaváčová, narozena 8. září 1979, je absolventkou Univerzity Karlovy v Praze, kde na Filozofické fakultě v letech 2001–2006 studovala obor Arabistika-Dějiny a kultura islámských zemí. Obhájila diplomovou práci na téma *Islám v USA* a roku 2006 složila rovněž státní rigorózní zkoušku a obhájila práci *Islám ve Spojených státech*.

Po úspěšném složení přijímacích zkoušek byla přijata od 1. října 2008 na kombinované doktorské studium oboru Dějiny a kultury zemí Asie a Afriky v rámci studijního programu Historické vědy. Vypracovala individuální studijní plán, v němž byly stanoveny termíny a formy atestací. PhDr. Simona Hlaváčová byla výbornou doktorandkou, jež řádně plnila své studijní povinnosti. V souladu s individuálním plánem postupně složila atestace z anglického jazyka (4. září 2009), filozofie (25. srpna 2011), dějin Blízkého východu a Afriky (8. září 2011) a dějin mezinárodních vztahů (15. září 2011). Dne 29. září 2011 vykonala státní doktorskou zkoušku, při níž předložila teze a podstatnou část doktorské disertační práce, jakož i seznam své publikační činnosti. V této době zároveň od roku 2010 studovala na Právnické fakultě Univerzity Karlovy v Praze obor právo a právní věda se specializací na mezinárodní právo a mezinárodní vztahy.

PhDr. Simona Hlaváčová získala v letech 2013–2014 grant GA UK 1194213 nazvaný *Islámské válečné právo*. Heuristickou základnu disertace budovala během svých zahraničních cest na Univerzitě v Leidenu a School of Oriental and African Studies v Londýně. Její publikační činnost je přiměřená, byla zahájena vydáním monografie pod názvem *Islám ve Spojených státech amerických* (Brno 2008). Kromě toho publikovala studie a časopisecké články zaměřené na politický islám. Je spoluřešitelem výzkumného projektu Ministerstva zahraničních věcí k tématu „Hodnocení zapojení České republiky do rekonstrukce a stabilizace Iráku“.

PhDr. Simona Hlaváčová pro svou doktorskou disertační práci, nazvanou „*Džihád v islámských právních diskurzích*“, zvolila vysoce aktuální téma, zaměřené na klíčovou problematiku ozbrojeného džihádu v rámci islámského válečného práva. Tímto aspektem se další čeští autoři (Mendel, Kropáček, Potměšil) nezabývali, a tudíž její přístup ke zpracování tématu je v nový. Autorka vybudovala velmi bohatou heuristickou základnu, sestávající ze 72 pramenů publikovaných většinou v arabštině a částečně v angličtině, doplněnou bohatou literaturou ke zvolenému tématu. V rovině metody autorka použila věcný a analytický přístup v kombinaci se syntetickými prvky. Struktura práce se vyznačuje jasnou koncepcí zvoleného tématu, odrážející se v členění jednotlivých kapitol a v celkové vyváženosti a proporčnosti jednotlivých částí práce. Technická stránka zpracování disertační práce je na velmi vysoké úrovni. Plastičnost tématu je umocněna překlady citací významných muslimských učenců.

Tato mimořádně kvalitní doktorská disertační práce ve čtyřech kapitolách podrobně analyzovala klasické pojetí ofenzivního džihádu a zároveň toto pojetí konfrontovala s moderními interpretacemi. Autorka analyzovala ustanovení Koránu, koncept obsažený v souborech hadíthů, poté se zaměřila na díla muslimských středověkých juristů z různých sunnitských právních škol (Málík bin Anas, aš-Šajbání, Ibn Rušd). Disertační práce obsahuje rovněž konkrétní zásady a pravidla vedení boje, zacházení s porobenými subjekty a sjednávání smluv o příměří. Autorka ukázala na relativně koherentní systém norem v tradiční

muslimské jurisprudenci v oblasti regulace jednání v průběhu boje i po jeho skončení. Naproti tomu moderní interpretace džihádu (zejména al-Qaradáwí), obsažené v závěrečné kapitole, přináší hybridní teorie, které sice zachovávají konzervativní koncept útočné války, nicméně přicházejí s širokým pojetím defenzivního a preventivního džihádu.

Závěrem lze konstatovat, že PhDr. Simona Hlaváčová ve své doktorské disertační práci prokázala schopnost samostatné vědecké práce, zvládla techniku, metody i metodologii práce na zvolené problematice. Tematika, která je předmětem doktorské disertační práce, nebyla doposud v české islamologii v takovém rozsahu zpracována. Předložená práce obsahuje nové vědecké poznatky, jichž je možno využít pro další rozvoj vědy při zkoumání soudobé problematiky islámského světa. Autorka ovládá vědecké metody, má hluboké teoretické znalosti, přináší nové poznatky a splňuje tak splňuje požadavky standardně kladené na disertační práci, jakož i náležitosti pro udělení vědecké hodnosti. Z těchto důvodů *doporučuji* doktorskou disertační práci PhDr. Simony Hlaváčové k obhajobě před oborovou komisí a hodnotím ji jako výbornou.

V Praze, dne 12. června 2016

Prof. PhDr. Eduard Gombár, CSc.
školitel